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Data: 18 de março de 2013.
Hora: 19 horas e 5 minutos.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores  presentes: Alexandre  Neu  (PT),  Aliceu  Klein  (PMDB),  Carlito  Schiefelbein 
(PP), Cleber Cassel (PMDB), Gerson Halberstadt (PP), Itamar Puntel (PMDB), João de Deus 
(PSDB), Paulo Unfer (PDT) e Vilson Dias (PP).
Apreciação de atas: O senhor Secretário esclareceu que houve correção de grafia na Ata n.o 

4/2013. As Atas n.o 4/2013 e 5/2013 foram aprovadas por unanimidade.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Leitura de correspondências recebidas: Foram lidas as correspondências protocoladas sob 
os n.os 111/2013 e 109/2013.
Apresentação  de  proposições: Foram  apresentados  o  Projeto  de  Lei  n.o  17/2013,  o 
Requerimento n.º 2/2013 e os Pedidos de Informações n.o 4/2013 e 5/2013.
Pequeno Expediente:
1. O Vereador Carlito Schiefelbein disse que a população acompanhava as sessões da Câmara 

Municipal porque os Vereadores estavam tendo boa atuação; disse que estava prevalecendo 
a  transparência  na  Câmara  Municipal,  que  tramitava  Pedido  de  Informações  sobre 
pavimentação que visava orientar  os Vereadores  na busca de verbas para Agudo;  falou 
sobre a necessidade de fiscalização em construção no acesso ao Cerro da Figueira,  em 
Rincão Despraiado, que estava muito próxima à rede de energia elétrica e à estrada.

2. O Vereador Cleber Cassel disse que aquela construção foi liberada pelo município porque 
estava de acordo com as normas, que somente as estacas de marcação é que estavam na 
estrada e que houve duas fiscalizações no local; disse que era necessário mudar o ponto de 
ônibus existente naquelas imediações e instalar tubos no novo ponto; manifestou satisfação 
com o resultado do trabalho da equipe de manutenção da rede de iluminação pública depois 
que passou a usar novo veículo que agilizou sua atuação, disse que havia 3.828 luminárias 
na rede e que a comunidade devia informar o setor competente sobre a necessidade de 
reparos; disse que estavam sendo recuperadas estradas usadas no transporte de arroz, como 
as de Porto Alves, Várzea do Agudo e Linha dos Coqueiros.

3. O Vereador Gerson Halberstadt falou sobre a necessidade de recuperação dos acessos às 
propriedades  Oliveira,  no  Cerro  da  Vilma,  Steuernagel,  Hoffmann  e  Markendorff,  em 
Cerro  Seco,  e  de  instalação  de  redutores  de  velocidade  nas  imediações  do  Cemitério 
Municipal e do Viveiro Municipal; falou sobre a necessidade de retirada de entulhos na 
Avenida  Floriano  Zurowski,  fundos  da  Sociedade  Centenário,  e  de  patrolamento  na 
Avenida  Borges  de  Medeiros  e  na  Rua  Paul  Harris;  disse  que  apresentou  Pedido  de 
Informações sobre obras de pavimentação visando saber do cronograma de obras.

4. O Vereador João de Deus disse que foram retirados os entulhos depositados nas imediações 
da  pinguela  da  Vila  Caiçara,  nas  margens  da  Avenida  Floriano  Zurowski  e  do  Arroio 
Hermes, onde seria criada uma área de laser, e falou sobre a necessidade de instalar abrigos 
nos pontos de ônibus das Escolas Paraíso da Criança e Santos Dumont e de instalação de 
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sinalização indicativa do limite de velocidade na Avenida Floriano Zurowski.
5. O  Vereador  Paulo  Unfer  disse  que  participou  de  encontro  dos  produtores  rurais  que 

participavam do programa PROLEITE-Agudo, que houve aumento na produção de leite de 
210  mil  em 2008  para  1.050 mil  litros  em 2012,  o  que  mostrava  seu  sucesso,  e  que 
palestrantes trataram de saúde animal e do uso de novas pastagens; disse que participou do 
13.º  Encontro  de  Integração  “Mulheres  2013”  no qual  diversas  delegações  da  Colônia 
Santo Ângelo participaram e debateram as conquistas das mulheres.

6. O Vereador Vilson Dias solicitou que o líder de governo tratasse com o Poder Executivo 
sobre  a  necessidade  de  melhorias  no  acesso  ao  Canto  Católico,  onde  era  necessária 
colocação de material, e falou sobre a necessidade de recuperação da estrada Transparaíso 
que era via de acesso de paraisenses ao comércio Agudo; disse que pontos importantes da 
do comércio da cidade estavam sem iluminação pública, que havia, no cruzamento da Rua 
Independência com a Avenida José Bonifácio, placa indicativa de perigo no meio da rua, 
problema  apontado  por  um Deputado  do  PMDB,  e  que  era  necessário  organizar  uma 
equipe para dar solução a esse tipo de problema no perímetro urbano.

7. O Vereador Alexandre Neu disse que aquele era um dia especial para o PT porque estava se 
consolidando um projeto iniciado pelo Secretário  de Estado da Justiça,  senhor Fabiano 
Pereira, que esteve em Agudo e colocou-se à disposição para instalar, em Agudo, um curso 
pré-vestibular gratuito a ser organizado pelo Governo do Estado; disse que os oradores da 
Tribuna Livre tratariam das inscrições para a segunda edição de tal curso, que se orgulhava 
por ter participado da construção coletiva daquele projeto e que se dispunha a atuar por 
outros, como o de criação da Associação dos Deficientes Físicos de Agudo.

8. O  Vereador  Aliceu  Klein  disse  que,  no  final  de  semana,  foram  organizados  eventos 
importantes,  como  o  Encontro  de  Integração  “Mulheres  2013”,  a  confraternização  no 
Atlético Clube Avenida entre suas equipes campeãs de 1997 e 2001 com os Deputados 
Estaduais  Adolfo Brito  e Giovani Feltes  e a partida de futebol  realizada em Cerro dos 
Behling,  que envolveu a comunidade e a equipe dos Vereadores;  disse que, no final de 
semana seguinte, haveria outra partida de futebol da equipe dos Vereador na comunidade 
Rolf  Pachaly  e  falou  sobre  a  necessidade  de  identificar  os  animais  domésticos  que 
circulavam pelas ruas para poder cobrar responsabilidade de seus proprietários, pois muitos 
cães eram perigosos.

Tribuna Livre: O senhor Antonio Kummer e a senhora Magna Leila Wachholz falaram sobre 
o tema “Abertura de inscrições para curso pré-vestibular gratuito”.
Grande Expediente:
1. O Vereador Cleber Cassel abriu mão de sua inscrição.
2. O Vereador Vilson Dias, por cedência do Vereador Carlito Schiefelbein, disse que Agudo 

tinha orçamento de 46 milhões de reais, o maior retorno de IPVA dos municípios da região, 
além do maior  número de domicílios  e  do IPTU mais  caro da região,  mas que outros 
município tinham modo de agir diferente; disse que, apesar de ter a maior arrecadação da 
região,  Agudo  vinha  fazendo  pouco  com  suas  receitas  próprias,  pois  as  obras  de 
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pavimentação e a de contenção do Arroio Hermos estavam sendo realizadas com recursos 
do Governo Federal, apesar de o governo ser continuidade do anterior, inclusive com as 
mesmas pessoas; disse que nos últimos anos não houve obras de esgotamento e construção 
de casas populares, apesar da possibilidade de uso de recursos do Governo Federal, e que 
os Vereadores deviam ajudar o governo a mudar a forma de aplicar recursos para evitar que 
a máquina pública parasse; disse que era necessário incentivar atividades do meio rural, 
que a Câmara devia mudar seu foco de atuação para temas desse gênero e que Agudo podia 
realizar mais do que vinha sendo feito; disse que os passeios públicos estavam em más 
condições  para  o  uso  de  cadeirantes,  problema  também  enfrentado  onde  não  havia 
pavimento, e que a Associação de Deficiente Físicos de Agudo devia ser apoiada.

Ordem do Dia:
1. Discussão Geral sobre o Projeto de Lei n.º 10/2013, que “AUTORIZA CONTRATAÇÃO 

TEMPORÁRIA DE EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO”: o Vereador João de Deus 
disse  que  poucas  pessoas  se  dispunham  a  residir  e  trabalhar  no  interior  e  que  havia 
necessidade de contratação de profissional para a atuar na Escola Santo Antônio. Votação: 
aprovado por unanimidade.

2. Discussão Geral  sobre o Projeto  de Lei  n.º  14/2013,  que “ALTERA LEI MUNICIPAL 
1889/2013,  DE  21  DE  JANEIRO  DE  2013”:  o  Vereador  Vilson  Dias  disse  que  a 
proposição visava alterar índices de reajuste fixados por lei anterior. Votação: aprovado por 
unanimidade.

3. Discussão Geral sobre o Projeto de Lei n.º 16/2013, que “AUTORIZA CONTRATAÇÃO 
DE  PROFESSORES  PARA  SUPRIR  NECESSIDADE  TEMPORÁRIA  DE 
EXCEPCIONAL INTERESSE  PÚBLICO”:  nenhum  Vereador  manifestou-se.  Votação: 
aprovado por unanimidade.

4. Discussão sobre o Pedido de Informações n.º 4/2013: o Vereador Gerson Halberstadt disse 
que  havia  necessidade  de  se  saber  em  que  etapa  estavam  as  obras  de  calçamento;  o 
Vereador Aliceu Klein recomendou a aprovação da matéria dizendo que as informações 
eram importantes para se saber quanto dos recursos aplicados em pavimentações era dos 
governos municipal e federal. Votação: aprovado por unanimidade.

5. Discussão sobre o Pedido de Informações n.º 5/2013: o Vereador Carlito Schiefelbein disse 
que eram necessárias  informações  sobre as  compras  de madeira  da Serraria  Stopp que 
foram de elevado preço e sobre o emprego do material adquirido, inclusive porque um de 
seus  proprietários  era  ex-Vereador;  o  Vereador  Aliceu  Klein  disse  que  as  contas  do 
município relativas aos exercícios de 2008, 2009 e 2010 foram aprovadas pelo Tribunal de 
Contas  do  Estado  e  pediu  a  rejeição  da  matéria;  o  Vereador  Vilson  Dias  disse  que  a 
proposição  dizia  respeito  a  uma  empresa  de  propriedade  de  ex-Vereador, que  era 
necessário  tomar  conhecimento  da  realidade  mostrando  os  valores  envolvidos,  que  a 
proposição não dizia respeito às prestações de contas mencionadas pelo líder do governo e 
que sua rejeição mostraria que a Câmara queria esconder algo. Votação: rejeitado por 4 
votos favoráveis e 5 contrários – os dos Vereadores Aliceu Klein, Cleber Cassel, João de 
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Deus, Paulo Unfer e do senhor Presidente, Vereador Itamar Puntel.
Discussão da Pauta: Discussão Preliminar sobre os Projetos de Lei n.os 17/2013 e 16/2013: o 
Vereador  Paulo  Unfer  disse  que  a  proposição  de  concessão  de  uso  de  bens  móveis  à 
Associação Bombeiros Voluntários permitiria a transferência de caminhão-caçamba que seria 
adaptado para dar apoio ao combate a incêndios e que o caminhão oriundo da Receita Federal 
ficaria com o município, pois não tinha condições de atuar no interior; disse que a proposição 
tratava também do repasse de recursos para a transformação daquele caminhão, recursos que 
seriam complementados por campanhas de arrecadação; o Vereador Vilson Dias disse que 
aquela  proposição  merecia  apoio  devido  ao  bom  trabalho  realizado  pela  Associação 
Bombeiros Voluntários, que a proposta era clara e que a comunidade seria muito ganharia tal 
destinação de recursos.
Explicações Pessoais:
1. O Vereador  Carlito  Schiefelbein  disse  que ficou chocado com a rejeição  de Pedido de 

Informações sobre aquisição de madeira, o que significava negar transparência e mostrava 
que  havia  pessoas  que  não queriam ver  a  verdade,  e  que  a  rejeição  ocorreu  porque a 
empresa da qual foi feita tal aquisição era de propriedade de ex-Vereador do partido do 
governo;  disse  que  a  administração  pouco  realizava  com  recursos  próprios,  que  os 
agricultores  esperavam  pela  atuação  da  Patrulha  Agrícola  e  que  não  mais  ocorreriam 
atendimentos  fora  de  horário  de  expediente  com  pagamento  aos  operadores  pelos 
produtores, sugerindo a terceirização de tais serviços com máquinas em condições de uso, 
diferente da ocorrida anteriormente; disse que havia recursos do BNDES para aquisição de 
equipamentos pesados e sugeriu a aquisição de novas motoniveladoras.

2. O Vereador Alexandre Neu disse que o programa Moradia Rural atendeu 23 famílias de 
Agudo em seu projeto piloto,  organizado pelo MPA e a Caixa Econômica Federal,  que 
mais de 300 famílias foram beneficiadas pelo programa no município,  que o Programa 
Nacional de Moradia Rural Minha Casa, Minha Vida elevou o valor do contrato para R$ 
28.500,00 e que o MPA faria reunião sobre o assunto naquela semana.

3. O Vereador Cleber Cassel disse que, na semana anterior, esteve em Porto Alegre tratando 
de recursos que poderiam ser de interesse do município em Secretarias do Governo do 
Estado  e  que,  com o senhor  Presidente,  esteve  no  IGAM tratando  de  contrato  com a 
Câmara Municipal e na Assembleia Legislativa conversando com Deputados e pedindo-
lhes que atuassem por Agudo e visitassem o município.

4. O Vereador Vilson Dias disse que o município pagou à Sociedade Centenário, à título de 
aluguéis, R$ 7.198,00 de 2009 a 2013, e que o Poder Executivo propos a concessão de R$ 
40.000,00 àquele entidade à título de auxílio à aquisição de ar-condicionado e cadeiras; 
questionou se cabia ao Vereador zelar por aquele Sociedade ou pelos recursos públicos e se 
outras entidades teriam o mesmo tratamento.

5. O Vereador João de Deus disse que participou do Encontro de Trabalhadoras Rurais que 
comemorou o Dia Internacional da Mulher, de encontro de jovens em Restinga Seca e que 
o debate fazia a política se aprimorar para melhor auxiliar os mais necessitados.
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Em comunicação urgente da liderança do PP, o Vereador Carlito Schiefelbein, por cedência 
do Vereador Vilson Dias, disse que a bancada do PP avaliava que o Vereador Alexandre Neu 
não era de situação, o que foi provado com seu voto favorável ao Pedido de Informações 
rejeitado  na  sessão;  disse  que  a  proposição  que  tratara  de  doação  de  imóvel  à 
COOPERAGUDO  merecia  consulta  ao  IGAM,  pois  havia  confusão  quanto  aos  tipos  de 
alienação de imóveis, que o imóvel a ser doado era inadequado para a instalação de secadores 
e armazéns de grãos por se tratar de área do perímetro urbano e que a área úmida e precisaria  
de drenagem, além de ser de difícil acesso para caminhões e de haver questões ambientais 
envolvidas; disse que outras áreas poderiam ser usadas e solicitou que o senhor Presidente 
organizasse reunião dos Vereadores com o Prefeito Municipal para estudar a possibilidade de 
doar outra área; disse que o Deputado Adolfo Brito era o Deputado que correspondia aos 
votos recebidos em Agudo.
Em comunicação urgente da liderança do PMDB, o Vereador Cleber Cassel, convidou para 
reunião que ocorreria, na quarta-feira seguinte, com o Deputado Alceu Moreira.
O senhor Presidente disse que, na quinta-feira anterior, esteve em Porto Alegre tratando da 
renovação do contrato com o Instituto Gamma de Assessoria aos Municípios e na Assembleia 
Legislativa conversando com Deputados; parabenizou o Grupo de Terceira Idade Amizade 
pelo baile realizado, o Poder Executivo Municipal, a EMATER e a ATRA pelo 13.º Encontro 
de Integração Regional “Mulheres 2013” e o Atlético Clube Avenida por evento realizado; 
disse que, pela primeira vez, foi rejeitado um Pedido de Informações, que no ano anterior os 
quatro  apresentados  foram  aprovados  e  que  em  2013  houve  cinco  deles;  disse  que  tais 
matérias  davam  trabalho  ao  Poder  Executivo  para  responder  por  se  referirem  a  anos 
anteriores, que se devia esperar as repostas dos já aprovados, que a Câmara Municipal era 
favorável à transparência e que as contas do Poder Executivo já apreciadas foram aprovadas 
pelo Tribunal de Contas.
Convocação: O senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para a Sessão Ordinária 
seguinte.

Agudo, 18 de março de 2013.

Ver. Aliceu Klein
Secretário

Ver. Itamar Puntel
Presidente


